

# 我市环境空气质量稳步向好并实现新突破

2023年空气质量优良率96.4%，同比增加5.4个百分点

本报讯（记者陈娟）近日，记者从市生态环境部门获悉，2023年，我市坚持精准治污、科学治污、依法治污，深入推进蓝天保卫战，环境空气质量稳步向好并实现新突破。

统计数据显示，2023年，我市空气质量优良率96.4%，同比增加5.4个百分点，超额完成自治区下达的环境空气质量约束性指标任务。臭氧年均浓度值121微克/立方米，同比改善19.9%，二氧化硫年均浓度值9微克/立方米，同比改善10%，这两项指标的改善幅度排名全区第一；环境空气质量综合指数、一氧化碳、二氧化氮、环

境空气质量优良天数比率改善幅度排名全区前列。此外，去年我市创造了三项历史纪录，即创造了8年来连续287天不发生污染天气的最长纪录，空气质量综合指数连续三年稳步提升并首次进入全国前100名的最好纪录，以及全年未出现臭氧污染天气的最佳纪录。

2023年，全市各县（市、区）环境空气质量也总体保持稳定，绝大部分县（市、区）均较2022年实现了改善，其中，PM2.5改善幅度较大的是阳朔县、资源县，同比分别下降2.8%和2.6%；PM10改善幅度较大的是荔浦市、阳朔县，同比分

别下降13.8%和11.1%；优良天数比率改善幅度较大的是雁山区、临桂区，同比分别增长7.1个百分点和6.0个百分点。在全区75个县（市、区）空气质量排名中，龙胜等6县空气质量排名全区前二十，兴安等10县空气质量在全区排名实现提升。

我市环境空气质量稳步向好得益于相关工作机制不断健全。我市先后印发实施了《桂林市2023年环境空气质量巩固提升“7+1”攻坚行动方案》《桂林市2023—2024年秋冬季大气污染防治攻坚行动方案》，统筹做好工业污染物协同

治理、城市扬尘综合整治、餐饮油烟专项治理、移动污染源污染防控、露天焚烧（熏腊肉）管控和秸秆综合利用。自治区督导问题专项整改、污染天气精准应对等七大攻坚行动和空气质量巩固提升专项督导行动。各级各部门广泛参与和齐抓共管增强了我市大气污染防治攻坚工作效能，大气污染问题得以及时发现和解决，尤其是污染天气应急期间坚决执行《桂林市污染天气应急预案》，保证了攻坚成效。2023年我市共启动污染天气应急响应14次，成功挽回41个优良天。

## 新春走基层

### 恭城：志愿服务温暖旅客回家路

本报讯（记者刘菁 通讯员李茂香 唐新花）“真的太暖心了，脚刚踏上家乡的土地，就喝上了暖暖的姜茶和热腾腾的恭城油茶，这是日夜思念的味道！”刚从广州务工乘坐动车回到恭城的陈先生激动地说。一碗暖心茶是志愿服务爱的传递，是家乡带来的温暖，在这个冬天，暖身更暖“心”。2月6日，记者来到恭城站，看到一个个身着红马甲的志愿者出现在售票大厅、进站口、出站口，为来往的旅客们提供暖心服务。

据了解，此次志愿服务由共青团恭城瑶族自治县委员会联合县新时代文明实践服务中心、县总工会、县检察院等单位在高铁恭城站广场开展“暖冬行动”——“青春志愿行 温暖回家路”春运志愿服务活动。

一个举动让旅客感受到贴心。“大娘您当心，我扶您一把。”“天冷了，喝一杯姜茶吧！”“欢迎回家过年！”志愿者们贴心暖心的话语和行动，温暖了每一位回家过年的游子。除了在车站广场设置的

进出站、购票指引等志愿服务外，广场前还设置了“寻年味识年俗”红包墙、送“福”字活动，为春节营造喜庆欢乐的节日气氛。

一支队伍让旅客感到安心。当天，记者在车站看到，志愿者们通过发放宣传资料的形式，对客服退款类诈骗、购物类诈骗、网络贷款类诈骗等几种常见的诈骗形式向过往旅客进行讲解。据悉，该县检察院、公安等部门以此次“暖冬行动”为契机，进一步增强人民群众识别虚假信息、

防范电信网络诈骗的能力和水平，为大家过一个平安春节保驾护航。

“接下来，我们团县委和各单位将持续推进‘暖冬行动’，充分发挥引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的工作职能，为营造平安出行、温暖出行的良好氛围贡献青春力量。”共青团恭城瑶族自治县委员会书记黄晨说。

记者了解到，此次“暖冬行动”将持续到2月9日。

### 灵川：赶大圩 过大年

本报讯（记者刘健 通讯员阳海翔 唐俊杰 文/摄）“今天来赶潭下圩，主要是想买点豆腐圆子、潭下芋头这些年货回家过年。”来置办年货的潭下居民李嘶寒说，“人很多、很热闹，感觉年味特别浓。”

随着春节脚步临近，年味越来越浓。灵川县潭下镇的圩场“烟火气”十足，传统年货在这里一应俱全，各式各样的摊位琳琅满目，相约赶圩的人们纷至沓来，处处都透着“年味”。

赶圩是备年货的步骤，也是品年味的仪式感。走进潭下圩场，春联“福”字、糖果糕点、生鲜肉类、特色小吃等各类商品琳琅满目、一应俱全。前来置办年货的群众络绎不绝，他们驻足在各个摊位前，开心地选购着各式各样的年货。商贩们则忙着为顾客介绍、打包、称重，动作十分

麻利。热闹的市场、熙熙攘攘的人群，此起彼伏的吆喝声和琳琅满目的年货，汇聚成了浓浓的年味儿。潭下居民陈建芳说：“今天过来采购一些年货，顺便带小朋友来赶下圩，感受一下乡镇的过年氛围。”

“我现在是一名大一学生，今年也是趁着春节放假回来，帮家里卖春联，减轻一下家里的负担，同时也锻炼一下自己。”农贸市场摊主阳庭胜说。

除了热闹的圩场，现场还有春粑粑、磨豆腐、拓印等民俗活动。不少群众跃跃欲试，撸起袖子参与其中，体验传统文化的魅力。人间烟火气，最抚凡人心。赶圩，聚起来的是烟火气息，摊开来的是琐碎平凡。这浓郁的人间烟火承载着许多人内心的乡村记忆，满载着人们对未来生活的期许。



▲赶集群众体验拓印。



▲返乡大学生志愿者参观香菇种植基地，了解家乡的经济发展情况。

### 全州：搬迁安置社区办起了“爱心托管班”

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳陶朝阳）在全州县全州镇老乡家园社区，居民盘满姣今年寒假很省心，既不用担心孩子在家打游戏，也不用担心孩子一个人在家不放心，更不用担心孩子假期只顾玩忘了学知识，因为她所在的搬迁安置点建成了“爱心托管班”。

全州镇老乡家园社区的居民来自全州县15个乡镇，现有772户3152人，是

学、有所乐。

2月3日开班当天，30多名社区小朋友聚在一起，领到了蜡笔、绘本、益智玩具等开班“大礼包”。全州县湘山消防救援站、县应急管理局救援服务中心工作人员首先为小朋友们上了新春安全第一课，县书法家协会的书法家带领小朋友们一道为社区群众写春联、送祝福。

据了解，本次“爱心托管班”为期一

个月，招募了30余名返乡大学生为社区青少年提供趣味教学、暖心陪伴和课业辅导等免费托管服务，打造了集学科辅导、兴趣课程、拓展活动、阅读分享、科学探索、文化传承、安全自护等内容为一体的“七彩课堂”。此举让“托”有所“管”、“管”有所“教”，助力孩子们度过一个快乐、有意义的假期。

### 平乐县举办农村劳动力转移就业招聘会

52家企业提供3500余个岗位

本报讯（记者陈娟 通讯员苏桂）2月4日，平乐县2024年春风行动暨农村劳动力转移就业现场招聘会在该县工业集中区举行，52家涉及电子、制造、加工等劳动密集型企业共提供软件工程师、文秘员、部门经理、质检员、技术工人等3500余个岗位。来自各乡镇的5000余人与企业进行面对面交流，现场达成就业意向2112人。

“我们在平乐建厂不到三年，企业员工从最初的不足500人发展到现在的1200余人，目前还在不断增加新的生产线。”长城电源技术（广西）有限公司综合管理部经理刘根介绍说，用工是企业发展的一大需求。近年来，平乐县出台的一系列优惠政策助力辖区企业不断做大做强，促进平乐工业经济高质量发展，增加了他们投资信心。

近年来，平乐县全面推进实施就业优先战略，进一步加强人力资源合理配置和劳动力市场供需对接，解决企业在生产经营中对各类人才的需求问题。同时为加快推进平乐县新型工业化建设，通过举办不同形式的人才招聘会，解决企业特别是工业集中区企业“招工难”“留人难”问题，拓宽城乡劳动者就业渠道，促进劳动者增收。

“我们用心、用情为用工企业和求职人员服务，促进更多劳动者实现就业。”平乐县相关负责人表示，平乐县将为用工单位和求职者搭建起实现快速双向选择的供需对接平台，拓宽求职者就业渠道，进一步解决企业用工需求，促进更多劳动力稳定就业。

### 秀峰区：为47家旅行社“立规”诚信经营迎接八方客

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员周青）为了让五湖四海的宾朋在桂林吃得放心、住得舒心、购得安心、玩得开心，日前，秀峰区文旅市场专项整治行动领导小组与市文广旅局召开规范旅游市场经营会议，为旅行社“立规”，力争把最好的产品和优质的服务奉献给广大游客。

会上，市文化广电和旅游局通报了我市旅游市场存在的问题，并对2024年规范旅游市场工作进行安排部署。桂林汇众旅行社代表秀峰区旅行社行业宣读了倡议书，参会的47家旅行社及旅游企业现场签订“诚信经营承诺书”。

秀峰区要求旅行社、在线旅游企业选择符合资质的供应商、合作商，对旅游产品、旅游线路进行安全评估，不得违规将未开发开放区域作为旅游产品进行销售或推荐。旅行社和酒店、餐厅、运输公司、景区以及组团社都要签订合同。特别要加强旅游包车管理，加强对导游的安全教育培训，严格执行各项制度，认真履行旅游安全告知警示义务，全面落实旅行社责任险管理要求，强化旅行社安全责任意识，提升风险防范能力。此外，还要加强与应急、气象、自然资源等部门的联系，准确掌握雨雪、冰冻等灾害的预测预报，引导游客预防规避安全风险。

据了解，为让广大游客在秀峰区有良好的旅游体验，去年以来，秀峰区持续开展旅游市场秩序综合整治工作，陆续出台了《2023年秀峰区旅游市场秩序综合整治实施方案》《2024年桂林市秀峰区开展文旅市场专项整治行动方案》和《秀峰区治理旅游市场秩序三年行动计划》等文件；整合辖区重要职能部门执法力量，形成“政府主导、属地管理、部门联动、行业自律、各司其职、齐抓共管”的工作格局，成功处理消费投诉举报521起，共挽回经济损失920500元。

### 七星社区表彰一批优秀志愿者

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王军）日前，七星区七星社区开展“廉字为尺 志愿有我”志愿者教育培训暨2023年度优秀志愿者表彰大会。目前该社区在册志愿者人数已达394人，平均每10个社区常住人口中就有一位志愿者。

在当天的活动现场，七星社区召集辖区志愿者开展了廉洁教育及志愿者工作培训。随后，社区向志愿者中的优秀代表颁发了奖状和纪念品。宾桂林是当天接受表彰的志愿者代表之一。“志愿服务是我们社区建设的重要组成部分，我只不过做了一些平凡的事情，却得到了大家的认可，这份荣誉是我做志愿服务的强大动力。在此我积极呼吁大家加入我们志愿者队伍，奉献爱心，传递社会正能量，让我们的社会更加美好！”宾桂林说。

七星社区负责人表示，一年来，社区开展了形式多样的文化、体育和志愿服务活动，营造了和谐美好、守望相助的浓厚氛围。社区还将节日文化、红色文化、廉政文化与志愿服务相结合，先后开展了“翰墨书正气 纳福过新年”“粽飘香迎端午 优良家风齐传承”“红歌廉曲颂党恩 清风扬帆再启航”等活动，广大居民既是活动的参与者，又是提供服务的志愿者，让“志愿红”与“廉洁绿”成为社区文化的主色调。

### 临桂城管局：喜迎新春新气象 垃圾分类美家园

本报讯（通讯员韦健）为推进临桂区生活垃圾分类工作，增加辖区居民对生活垃圾分类知识的了解，养成自觉进行垃圾分类的良好习惯，近日，临桂城管局以新春佳节为契机，在临桂区生活垃圾分类领导小组办公室的现场指导下，联合桂林众力城市服务有限公司共同开展“喜迎新春新气象，垃圾分类美家园”主题宣传活动。

活动现场，党员志愿者和小区志愿者指导居民对厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾进行分类，对春节期间一些容易混淆类别的垃圾进行讲解，并以悬挂横幅、摆放宣传展板、发放垃圾分类宣传手册等方式，宣传讲解垃圾分类的基本知识和意义，引导居民从日常小事做起，积极践行绿色生活。活动现场还设置了垃圾分类模拟投放等互动小游戏，让居民在参与小游戏的同时对垃圾分类有更深的认识，营造全民参与、全民行动的氛围。此次活动中共发放宣传彩页、折页300余份，厨余垃圾宣传小桶、厨余垃圾资源化利用生产的有机肥150余份。

在新的一年里，临桂城管局将持续加强宣传引导，充分发挥党员志愿者的先锋带头作用，通过多种形式向居民讲解垃圾分类的意义和分类处理方式，让“绿色、低碳、环保”理念深入人心，促使更多的居民积极参与到垃圾分类行动中来，共同打造和谐宜居的美丽家园。